

Цикл «История земли нашей»

Деревня Тепполова (Terpois) была самой многочисленной из всех деревень той части Ингерманландии, которая занимала земли будущей Бабигонской волости. В ней проживало 264 финна. Название Теппола происходит от финского имени Теппо, что в переводе означает Степан. Эта деревня занимала территорию современной деревни Низино. Располагалась она на высоком холме, где сейчас находится Низинский пруд и жилые дома.

Современный Низинский пруд был устроен в 1848 году в противопожарных целях. 10 марта 1846г. в деревне Тепполова сгорело 5 дворов. А 16 июня во время сенокоса случился ещё один страшный пожар – сгорела почти вся деревня - 37 дворов. Погибло 2 ребёнка. На деревенском пепелище осталось только 3 двора на краю деревни у подножия горы, у канала. Дворцовое ведомство помогло своим крестьянам. В течение нескольких лет деревня была выстроена заново. И здесь был устроен водоём.

Вдоль главной дороги, существующей и поныне, к северу от деревни Теппола располагались деревни: **Мелколова** (на период 1827 года там существовало 6 дворов), **Лукколова** (в 1827г. числилось 11 дворов), **Поролова** (в 1827г. числилось 11 дворов). Далее шли ранее названные деревни: Кабацкая, Кокушкина, Бабий Гон. Все эти деревни располагались вдоль главной дороги и имели общее название **Бабий Гон**.

В 1853 году начали строить деревню Низино, которая располагалась внизу у подножия большого холма. У склона перед деревней Низино в 1853 году был возведён Сельский домик, аналогичный такому же Сельскому домику, находившемуся у Бельведера. В 1855 году домик у Бельведера перенесли на Ораниенбаумский спуск. Второй Сельский домик в Низино был также двухэтажным и имел два наружных подъезда с колоннами, состоял из семикомнат с 20 окнами. Постройка была очень изящной, а с её балконов открывался прекрасный вид.

Все крестьяне Бабигонских деревень работали в садах и парках Петергофа: весной и осенью очищали сады и парки от листьев, в летнее время обрабатывали землю, ухаживали за деревьями.

В 1850 году император Николай I вынес распоряжение строить каменные дома, по одному на концах каждой деревни. Некоторые из них сохранились до нашего времени. Например, здание бывшей библиотеки в деревне Санино. В 1970-х годах к основному каменному строению присоединили боковую пристройку, и здание сильно изменилось. Но сохранилась фотография этого каменного дома в деревне Санино, до его перестройки, сделанная в начале 1950-х годов. В 1851 году шло строительство деревни **Олино** (позднее Ольгино).

В начале XX века в Бабигонских деревнях стали появляться лавки и магазины, владельцы которых жили здесь же. Так, крестьянин Семён Иванович Лукин имел собственный двухэтажный дом в деревне Ольгино, где у него был магазин по продаже различных товаров. Ещё один магазин он содержал в деревне Луизино, в одноэтажном доме Исаия Андреевича Тейдера.

Кроме этого, С.И.Лукин имел три лавки «на колёсах» для торговли продуктами и промышленными товарами в окрестных деревнях...

Судьба Семёна Ивановича Лукина печальна, как печальна судьба всех бывших петергофских деревень. В мае 1918 года С.И.Лукин был зверски убит бандитами в своём доме в Ольгино.

22 декабря 1852 года Николай I приказал в новой деревне **Мишино** построить 8 дворов, и ещё 8 дворов построить близ Ропшинского шоссе. 1 марта 1853 года император распорядился «именовать сию отделённую часть **деревнею Владимировою**», т.е. 8 дворов, которые первоначально предполагались возвести в деревне Мишино.

Плотницкий мастер Фёдор Камков 29 июля 1853 года выставил счёт на постройку домов в деревнях: Костино – 15, Мишино – 8, Владимирова – 8 и Санино – 2.

В это же время по проекту архитектора А.И.Штакеншнейдера «при шлюзе выше Самсоньевского канала» была построена мукомольная водяная мельница для крестьян Бабигонских деревень.

23 июля 1851 года последовал указ Николая I: «Государь Император Высочайше повелеть соизволил постройку каменной церкви заложить на Бабигонских высотах, пред бывшею деревней Поролово, во имя Царицы Александры».

Строительство церкви закончили в 1854 году, при её освящении присутствовал император Николай I.

Рядом с церковью в специально построенном здании открыли сельскую школу.

2 января 1854 года Государь Император Высочайше повелеть изволил: принадлежащие к Ропшинскому Ея Императорскому Величеству имению пять селений: Алисково – 5 дворов, Порзолово – 13 дворов, Кузнецы – 12 дворов, Большой Симагонд – 31 двор и Малый Симагонд – 5 дворов, всего 192 души, перечислить в ведомство Петергофского дворцового правления. До коренной перестройки этих деревень дело уже не дошло, но все же отдельные дома подновлялись за счёт казны.

Источник: «Царицын покров: Ингерманландские финны на Бабигонских высотах: краеведческий сборник Низинского сельского поселения: Выпуск № 4. Часть 1. 2017 г.»

Автор - Лариса Рудольфовна Тарасова, заведующая библиотекой МО Низинское сельское поселение.

Фрагмент карты 1817 года «План Санкт-Петербурга»

Продолжение следует...